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Scan mich 

Äquivalenzumformung 

So wird’s geschrieben 

 

�� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ
  
32 = 0,5 ⋅ 4 ⋅ ℎ
         |: 2 
⇔ 16 = ℎ
 �� 
 

�� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ�  
32 = 0,5 ⋅ � ⋅ 8         |: 4 
⇔ � = 8 �� 

GTR - SOLVER 

So wird’s geschrieben 

 

�� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ
  
32 = 0,5 ⋅ 4 ⋅ ℎ
 
⟶ ������ ⟶ 
⇔ ℎ
 = 16 �� 
 

�� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ�  
32 = 0,5 ⋅ � ⋅ 8 
⟶ ������ ⟶ 
⇔ � = 8 �� 

Dreieck  

Flächeninhalt (S. 27) 
Schneidet man ein Parallelogramm entlang der einer Diagonale in zwei Teile, so erhält man zwei 

kongruente Dreiecke. Für den Flächeninhalt eines Dreiecks erhält man dadurch die Formel: 

� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ 

(g = Grundseite; h = Höhe zur Grundseite) 

Die Grundseite ist dabei eine Seite des Dreiecks, die Höhe steht immer senkrecht 

darauf und entspricht dem Abstand zum gegenüberliegenden Eckpunkt.  

Es gibt drei Möglichkeiten, wie man Grundseite und Höhe auswählt.  

Berechnen des Flächeninhalts 
Bsp.:  = 4,5 ��; ℎ" = 9 ��;  � =? 

 Überlege, was der Grundseite und was der Höhe entspricht. 
Du kannst zur besseren Übersicht eine Skizze zeichnen und bekannte Größen farbig markieren. 

 Setze die Werte der Grundseite und der Höhe in die Flächenformel � = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ ein. 

 Rechne aus. 

Beachte: Stehen zwei Seiten senkrecht aufeinander, so können auch diese als Grundseite und Höhe 

verwendet werden. 

Berechnen der Grundseite bzw. der Höhe 
Bsp.: � = 4 ��; �% = 32 ��²; ℎ� = 8 ��;  

 ℎ
 =? ;   � = ? 

 Setze den Wert für den Flächeninhalt sowie der Grundseite bzw. Höhe in die Flächenformel 

� = 0,5 ⋅ � ⋅ ℎ ein. 

 Löse die Gleichung nach der gesuchten Größe auf.  

o Möglichkeit 1: Mit Hilfe der Äquivalenzumformung 

o Möglichkeit 2: GTR -> SOLVER 

 

Tipps: 

 Im Koordinatensystem: Wähle diejenige Seite als Grundseite, die parallel zur  X-

Achse bzw. Y-Achse liegt. 

 Denke an die besondere Beschriftung der Seiten im Dreieck!  

 Die Höhe kann bei stumpfwinkligen Dreiecken auch außerhalb des Dreiecks 

liegen.  

So wird’s geschrieben 

 

�� = 0,5 ⋅  ⋅ ℎ"  
�� = 0,5 ⋅ 4,5 ⋅ 9 
       = 20,25 ��' 
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Übungen 
Runde, wenn nötig, auf zwei Stellen nach dem Komma. 

1) Berechne den Flächeninhalt �� der Dreiecke. 

a) � = 2 ��; ℎ
 = 6 ��  b) ℎ" = 2,1 ��;  = 0,11 � 

c) � = 81 ��; ℎ� = 2,5 ��  d) � = 5 ��;  = 6 ��; � = 9 ��; ℎ� = 3,14 �� 

e) � ⊥ �; � = 5 ��; � = 7,2 ��  f) * = 90°; � = 4 ��;  = 7,21 ��, � = 6 ��  

 

2) Berechne die fehlende Größe im Dreieck. 

a) � = 5 ��; �� = 22,5 ��²; ℎ� =?  b) �� = 12 ��²; � = 8 ��; ℎ
 =? 

c) �� = 15 ��²; ℎ
 = 0,07 �; � =?  d) ℎ� = 45 ��; � = 6 ��; �� = 

e) � = 12 ��; ℎ
 = 9 ��;  = 8 ��; ℎ" =? f) ℎ
 = 5,23 ��; ℎ" = 4 ��; � = 10 ��;  = 

 

3) Berechne den Flächeninhalt folgender Dreiecke. 

(Größen dürfen aus der Skizze abgelesen werden. Es gilt: 1 Kästchen = 1 cm) 

a)     b)       c)          d) 

       
 

4) Zeichne die Dreiecke ABC mit A(1|5), B(2|1), C(4|6) und PQR mit P(4|1), Q(7|0), R(7|8) in ein 

Koordinatensystem ein. Berechne den Flächeninhalt ��,-. und ��%/0  der Dreiecke. 

(Streckenlängen dürfen abgemessen werden) 

 

5) Die Grundseite eines Dreiecks beträgt 14 dm, die Höhe 4,7 dm. Berechne den Flächeninhalt. 

 

6) Ein Dachgiebel hat die Form eines gleichschenkligen Dreiecks. Die Grundseite ist 15 m 

lang, die Giebelfläche beträgt 25 m². Welche Höhe hat der Giebel?  

 

7) Frau Recht-Eck möchte ihr Grundstück mit Flur-Nr. 712/84, welches 55 m breit und 32 m lang 

ist, gegen ein dreieckiges Grundstück mit gleichem Flächeninhalt eintauschen. Die Breite des 

dreieckigen Grundstücks soll 1,5-mal so groß wie die Breite des Rechtecks sein. 

Berechne die Breite und Höhe des dreieckigen Grundstücks. 

 

8) Mark behauptet: Ein Parallelogramm und ein Dreieck haben die gleiche Grundseite [AB]. Das 

Parallelogramm hat genau dann den gleichen Flächeninhalt wie das Dreieck, wenn die Höhe 

des Dreiecks doppelt so groß ist, wie die des Parallelogramms. 

Hat Mark Recht? Begründe deine Antwort. 

 

Lösungen:  

1) a) ��=6 ��² b) ��=11,55 ��² c) ��=10,13 ��² d) ��=14,13 ��² e) ��=18 ��² f) ��=14,42 ��² 

2) a) ℎ�=9 �� b) ℎ
=3 �� c) �=4,29 �� d) ��=13,5 ��²  e) ��=54 ��²;ℎ"=13,5 �� f) ��=26,15 ��²; =13,08 �� 

3) a) ��=12,5 ��
'
 b) ��=10 ��² c) ��=7,5 ��² d) ��=10 ��² 

4) ��123≈6,5 ��
'

;��567≈12 ��² 

5) 32,9 dm² 

6) 3,33 m. 

7) Breite = 82,5 cm: ; Höhe = 42,67 cm 

8) Mark hat recht. ��=0,5⋅�⋅82⋅ℎ9=�⋅ℎ=�% 


